

**Экологический туризм**

**Косорукова Евгения Петровна**

*Студент (бакалавр)*

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия  
*E-mail: lady.kosorukova@mail.ru*

В теории принято считать, что официально термин «экологический туризм» появился в 80-х годах XX века. Не имея ценных полезных ископаемых, уникальных сельхозкультур, выгодного геостратегического положения и даже армии, маленькая страна Коста-Рика, обладательница великолепных тропических лесов смогла сделать красоту природы основным источником доходов и резко поднять уровень жизни своих граждан. При этом данное решение способствовало сохранению природных ресурсов и окружающей среды в первоначальном, нетронутым цивилизацией положении.

Согласно утверждению регионального представителя ВТО в Европе Питера Шэкклфорда, в термин «экотуризм» вкладывается разное содержание. В одном случае — это путешествия, предпринимаемые в экологически чистые уголки природы, нетронутые человеческой цивилизацией, для поддержания экологического равновесия в природе. В другом — экологический туризм рассматривается как ярлык предлагаемого к продаже турпродукта. Путешествия, совершаемые в рамках экологического тура, достаточно разнообразны — от небольших познавательных экскурсий для школьников, до регулярных туристических программ в национальные парки.

Экологический туризм — один из популярных и динамично развивающихся секторов туристической отрасли мира. Особенно интересен экотуризм в Европе. Там на относительно небольших расстояниях друг от друга расположено множество маленьких стран, поэтому гражданам не придется преодолевать большие расстояния для того, чтобы познакомиться поближе с другой культурой. В Европе вариантов экотуризма масса: зеленая эко-Швеция, «велосипедная» Германия, горная Австрия, колоритная деревенская Италия, романтическая Словения, космическая Исландия или малоизученная Словакия, и в каждой стране свои традиции и свой язык, что придает большего интереса данному виду туризма[1].

С каждым годом и в нашей стране экологический туризм становится все популярнее. Принято считать, что этот вид туризма помогает уставшим от суеты больших городов людям, восполнить утраченные силы и энергию во время общения с природой и наблюдения за ней. В список мирового наследия ЮНЕСКО входит пять Российских природных объектов: озеро Байкал, золотые Алтайские горы, вулканы Камчатки, нетронутые леса Коми, Западный Кавказ. В этих регионах именно экологический туризм может помочь охране природы, росту занятости населения и социально-экономическому развитию. В общем же сама природа России представляет идеальные условия для успешного развития экологического туризма: разнообразие, уникальность и привлекательность Российских ландшафтов, еще не охваченных интенсивным сельскохозяйственным производством и т.д., весьма велики[2].

В Волгоградской области к территориям, которые не подвержены сильному влиянию антропогенного фактора и незначительно затронутыми человеческой деятельностью относятся, прежде всего, особо охраняемые природные территории. Во всех природных парках Волгоградской области ныне созданы отделы по туризму, которые разрабатывают экскурсионные маршруты по территории парков с показом особо примечательных природных объектов; прокладываются сеть экологических троп; разрабатывается и издается

печатная рекламная продукция; заключаются договора с туристическими компаниями о сотрудничестве в области обслуживания экотуристов[3]. Есть и огромная территория области вне природных парков, и на ней также летом множество самостоятельных туристов, поэтому необходима работа над созданием «зеленых зон» и за пределами парков.

Еще одним привлекательным видом экотуризма, является агротуризм. Это типичный отдых в деревне, смысл его в экологичности и естественности. Эта индустрия отдыха позволяет горожанам активно провести время на свежем воздухе, питаясь экологически чистыми продуктами, а охрана данных территорий выгодна местному населению, так как именно от экологической «чистоты» территории зависят и доходы населения, задействованного в функционировании агротуризма[4]. Этот и другие виды экотуризма, вполне имеют право на существование, способны привлечь значительные массы туристов, перспективны для развития не только на территории Волгоградской области, но и практически в любом регионе России.

Экологический туризм очень популярен как сегодня, так и есть основания полагать, что в будущем. Экотуризм подразумевает устойчивое природопользование, а значит не оказывает негативного влияния на природу, происходит экологическое просвещение туристов, формирование экологической культуры населения и есть насущная задача современного общества[5]. Для того чтобы индустрия экологического туризма развивалась, необходимо большое количество факторов. Во-первых, это финансовые вложения, привлечение инвестиций в этот сектор деятельности. Во-вторых, развитие новых видов экотуризма, которое без заинтересованности в этом администраций области, разработки детальных программ и экскурсий невозможно. На основе вышесказанного можно заметить, что экологическому туризму предстоит еще развиваться и совершенствоваться.

### Источники и литература

- 1) Экологический туризм. – Режим доступа: <http://sokolov33.ru/index.php/vid-turizm/64-ekologicheskij-turizm>.
- 2) Бабкин, А. В. Специальные виды туризма / А. В. Бабкин. Сайт Туристической библиотеки. – Режим доступа: [http://tourlib.net/books\\_tourism/babkin08.htm](http://tourlib.net/books_tourism/babkin08.htm).
- 3) Развиваем экологический туризм. – Режим доступа: <http://azvolga.ru/sobitya/104-ekologicheskij-turizm>.
- 4) Экологический туризм в Волгоградском регионе. – Режим доступа: [http://welcomevolgograd.com/ekologicheskij\\_i\\_aktivnij\\_turizm.html](http://welcomevolgograd.com/ekologicheskij_i_aktivnij_turizm.html).
- 5) Вся экология. – Режим доступа: [http://ecoportal.su/view\\_public.php?id=1990](http://ecoportal.su/view_public.php?id=1990).

### Слова благодарности

Тема затронутая в данной статье, является актуальной не только для моего региона, но и для всей страны в целом и даже мира. При написании, мною было прочитано и осмыслено множество публикаций, как местных авторов, так и зарубежных, которые помогли мне разобраться с материалом и изложить наиболее важное, по моему мнению. Эта проблема действительно меня волнует, так как судьба моего региона и моей страны мне не безразличны. Я очень рада, что у меня есть такая прекрасная возможность поучаствовать, в столь интересной и значимой для меня конференции! Спасибо организаторам и всем кто способствует проведению данной конференции, за предоставленную возможность! Спасибо моему научному руководителю, за оказанную помощь в написании! Верю, что все получится!